

“探寻汉源说皇沟”之十八

汉基大业映日月 不废江河万古流

总策划/张树强 石晏 苏强华 文字/司玉笙 朱继彪 摄影/邢栋 徐继华 总协调/陶梦晨 常国强

楚汉战争的硝烟还未散尽，刘邦便开始“清理门户”。汉王四年（公元前203年）十二月，他冒着风雪严寒，心急火燎地赶往驻扎在定陶（今山东省定陶县）韩信的军营。

韩信此时手握重兵几十万，如果不乘这个机会解除韩信的兵权，恐有后患，这就是刘邦此行的目的。到了定陶，他领着文武侍从，雄赳赳、气昂昂地踏进韩信的军帐。

见了面，刘邦先是满脸堆笑地称赞韩信在垓下巧用奇兵，终获全胜，立下了不世之功。然后话锋一转，做出忧心忡忡的样子说：“您的功劳这么大，寡人会牢牢把它记在心里的。可现在天下太平了，用不着打仗了，您仍旧执掌着大将军的权柄，这容易引起别人的怀疑。为您的前程考虑，不如抛开军中的职位，专心致志地去做齐王，何必非要成为众矢之的呢？”

韩信找不出理由，只好交出了大将军的印信。齐国物产丰饶，山川险峻，民风剽悍，如果让韩信在那里养成势力，仍然是个“不安定因素”。于是，刘邦便想到了楚国。楚国的经济状况当时远远赶不上中原。更为重要的是，楚人怀念项羽，对直接逼杀项羽的韩信存有怨愤。如果派韩信去治理楚地，“以韩制楚，以楚掣韩”岂不有利于吾？所以，没过多久，刘邦又把韩信召来，很认真地说：“义帝没有后裔，您是淮阴人，熟悉楚国情况，寡人决定封你为楚王，回到楚国去继承义帝的事业。凭将军的能力，一定会把楚国治理得井井有条！”

如此，韩信又被剥夺了齐国的封地，到楚国去当楚王，都城定于下邳（今江苏省邳州市南）。韩信心里清楚，这是明升暗贬。但又一想，能回到故乡，在父老面前炫耀炫耀今日的富贵，也是一大美事，于是便一口答应。

占据江陵（今湖北江陵）的临江王共敖拒绝臣服汉王。刘邦派卢绾、刘贾率兵进攻，很快擒获了共敖，扫平了江陵。同时，汉军又进驻长江下游的吴郡。至此，原秦朝势力所到之处，尽在汉王刘邦的掌控之中——大汉帝国的曙光在公元前202年终于破云而出！

诸侯王和大臣们都急着推刘邦当皇帝，因为刘邦当了皇帝，他们也有了“体统”，名正言顺地成为“开国元勋”。先是由楚王韩信、淮南王英布、梁王彭越、衡山王吴芮、赵王张敖、燕王臧荼联名上书汉王：“秦朝无道，天下共同诛伐，大王立的功劳最大，所以我们恳切地请您荣即皇帝大位，否则，您和我们一样称王，就没有办法分别上下，也不能很好地治理天下。”

刘邦早就打心里想着当皇帝的，但众人真的劝进时，他却煞有介事地谦让起来，说：“寡人听说有大贤大德的人才有资格当皇帝。寡人没有大贤大德，只是个亭长出身，故不可勉强做徒有其名的皇帝。”

他越是谦让，诸侯王和群臣越是卖力地劝进。众人跪在地上叩头道：“大王虽然出身低微，但能以天下为己任，带领大家推翻暴秦，又兵出汉中，诛杀不义之人项羽，平定海内，将土地分封给有功之人，这说明大王的无私无畏。大王的恩威和德行无人能比，做皇帝当之无愧，所以，我们全都诚心诚意地拥戴您！”

如此一连推让了三次，刘邦才答应做皇帝。汉王五年二月初三，众人在定陶城外汜水北岸的河滩上临时搭起一座高台，汉王刘邦因陋就简，正式登基。加冕后，他宣布王后改称皇后，王太子改称皇太子，追尊母亲刘媪为昭灵夫人。这一年，刘邦55岁。

2013年6月9日，我们“探寻汉源说皇沟”采访团一行，冒着酷暑寻访刘邦登基之处。几经周折，在定陶仿山镇姜楼村南地，找到了一个孤零零的大土堆，当地人叫它“官垆堆”——在这高台之上，大汉帝国的缔造者、开国皇帝刘邦在文武百官的“山呼万岁”声中，将皇冠戴在自己的头上。自此，一个朝代终结了，一个新政权诞生了，中国历史从此步入了以“汉”为底色的岁月。

徜徉在这“官垆堆”下，我们感喟万千。这土堆高约10米，南北长约40米，东西宽约20米，上有杂树灌木，枝垂根裸，树木间洞穴密布，形如蜂窝。底座用青石砌了一圈一人高的护墙，尽管如此，还是被人扒开了一个缺口，可以越墙而上，土堆上就有了一条二尺多宽的路径，远远看上去就像是一个飘带。土堆南端，立有一石碑，上刻三行字，一行比一行小——

定陶县重点文物保护单位
定陶县革命委员会
1979年7月立

滑稽的是，与其并列的是一个大箱子似的“神庙”，还没有一人高，牌位是“官爷爷，官奶奶”，前来烧香的大都是附近的村民，目的是求得一男半女。就在这土堆东北方向500米处，当地正在大兴土木，建“商祖园”，就是为借“陶朱公”范蠡搞人文景点。如果刘邦在天之灵知道这一切，会作何感想？而史书上记载的汜水河早已湮没在这广袤的田野上，没有一丝痕迹。周边只是菜地和麦田。麦子已熟，农民们忙碌的身影像音符一般跳动着，空气中散发着新麦的清香。与此对比，这土堆就显得孤寂和清冷——两千多年前的楚汉风云不见踪影，而百姓



55岁那年，刘邦在定陶正式登基，中国从此步入以“汉”为底色的岁月

依旧是“日出而作，日落而息”，耕耘稼穡，栽桑插柳，惯看春风秋月，把酒只论桑麻。问起当地百姓当年汉高祖刘邦登基处，他们很少有人知晓。

这也难怪，因为当了皇帝的刘邦，在定陶只停留了几天，便率文臣武将到了距长安不远的洛阳——他想定洛阳为国都。

五月的一天晚上，洛阳南宫内张灯结彩。刘邦正在这里宴请群臣。他身着龙袍，坐在描龙绣凤的锦墩上，手举酒杯，神采飞扬地说：“众位爱卿，今天大家相聚一起，庆贺胜利，可以开诚布公地说话，不要有什么忌讳。朕想问一问，项羽比寡人的人马多，他却失了天下，寡人力微，反而得了天下，这是为什么呢？”

王陵首先站起来高声回答：“尽管陛下平时待人傲慢，好发脾气，不像项羽那样仁慈可亲。但是，陛下派将士打仗，攻下的城邑能舍得封赏给有功的人，这表明愿与天下人共享胜利成果。所以，大家都乐意为您上卖力气。项羽却不这样，他嫉贤妒能，有功不赏，与人争利，遭受失败，就是必然的了。”

其他人也附和着点头赞同。刘邦却摇摇头，说：“您这是只知其一，不知其二。成功与否，全在于会不会用人。要论运筹帷幄之中，决胜千里之外，朕不如子房（张良）；坐镇后方，安抚百姓，调运军粮，使后勤供给保障无误，朕比不上萧何；统率百万大军，战必胜，攻必克，朕不如韩信。这三位都是杰出的人才，朕能用他们，所以取得了胜利。项羽手下只有一个范增，还处处被猜疑，这哪能不失败呢？”末了，刘邦又加上一句：“在座各位的功劳也不小。”几句话，把大伙的心里都说得热乎乎的。

在这之前，刘邦已分封了韩信、彭越、英布等八个异姓诸侯王。但是，在分封侯爵时，却发生了严重的意见分歧。群臣争功，谁也不让谁。

刘邦认为丞相萧何的功劳最大。可此议一出，立即遭到众多将军的反对。他们说：“为了攻城略地我们提着脑袋冲锋陷阵，多的身经百战，少的也有数十役，丞相远离刀光剑影的战场，只是坐在后方动动嘴皮子，摇摇笔杆子，封赏反在我们之上，这也太不合理了！”

刘邦心里很不高兴，可脸上仍和颜悦色地问：“你们知道狩猎吗？”武将们对这自然是内行，齐声回答：“知道！”刘邦又问：“知道猎狗吗？”武将又是异口同声答：“知道！”

刘邦提高了声调说：“打猎的时候，追杀野兽和兔子的是猎狗，但发现野兽踪迹，指挥猎狗行动的却是猎人。你们擒得了野兽，好比是猎狗，而萧何则是指挥你们行动的猎人。你们的功劳能和他相提并论吗？”

刘邦的脸沉下来了，继续说：“况且，战争时期诸位只是单身追随我，多的也只不过从家里带了两三个人。萧何却从自己宗族里动员了几十个人上战场，这你们谁能比得上他？”

武将们一听，全都哑口无言。于是，萧何被第一个封为酈侯，所得的食邑也比其他人多。接着，汉高祖按功劳大小，花费近一年的时间，又相继封了几十个侯。其中，让汉高祖最为感动的是张良和陈平。张良居功不自傲，从不与人争功争利，以“善谏”著称，是汉朝的重臣。刘邦几次让他从原齐国最富庶的地方选三万户作为食邑，张良就是坚辞不要。他说：“臣当年与陛下在留县相识，这是老天爷给臣效命于陛下的机遇。陛下以德

仁威加四海，天下归心，成就大业。如果陛下能将留县赐给臣，已是万分荣幸了，还敢奢望什么三万户？”刘邦被打动了，推让再三，只得将张良封为留侯。

陈平得知刘邦要封他为酈侯，谦让道：“臣功德德浅，若没有魏无知的引荐，臣哪能在陛下帐前效力？”刘邦感动地说：“先生居功不做，不忘他人之恩，真君子也！”于是，又重赏了魏无知。

对自己过去所憎恨的雍齿，刘邦听从张良之计，封其为什方侯，食邑2500户。由此，安定了军心。还有项羽手下的大将季布，自项羽败亡后，隐藏在河南濮阳一位姓周的朋友家。季布豪侠仗义，为人诚信，只要答应别人的事，他会千方百计地办到，当时有谚语称赞道：“季布一诺，重于千金。”成语“一诺千金”就是由此而来。楚汉相争时，季布阵前几次差点要了刘邦的命，所以，刘邦对他恨之入骨，悬赏千金在全国通缉他——“你不是一诺千金吗，我也来个千金，看你的千金厉害，还是我的厉害！”并发出严令：“有敢窝藏季布者，诛灭三族！”

姓周的朋友一看河南这边风声日紧，便将季布的长发削去，给他换了一身囚犯所穿的褐衣，冒险将其送到距濮阳不远的山东一名叫朱家的大侠处。这大侠明知季布是当今朝廷要缉拿的要犯，可他钦佩季布的为人，毅然决然地收留了季布，好吃好喝款待，并为他置办田产以掩人耳目。不久，大侠让儿子留在家好生照护季布，自己亲自去洛阳找到深受刘邦信任的、已被封为汝阴侯的夏侯婴。

听大侠说明了来由，夏侯婴已明白了是来者将季布“窝藏”了。大侠问：“季布犯了何等大事，惹皇上这般生气？”夏侯婴答：“季布为项羽十分卖力，多次使皇上遇险，不让他伏法恐怕不行。”大侠又问：“您看季布是个什么样的人？”“是个贤达忠义之人。”“两军交战，各为其主。季布忠于项羽，那是他的职责，也是人格之所在。如果项羽胜了，谁敢说他是犯要犯？而今皇上刚得了天下，北有胡人（匈奴），南有百越，周边并不太平，如果皇上挟私报怨，这不就是将贤达忠义之人撵到敌人那边了吗？”

夏侯婴听了这番话甚为动心，过了几天，趁刘邦高兴时，将朱家的这番话学给刘邦。刘邦仔细一想，就是这个道理，随即决定赦免季布，并在大殿亲自召见，封季布为“郎中”（皇帝的侍从）。果然，季布在后来为巩固西汉政权作出了杰出贡献。

而季布同母异父的兄弟丁公就没有那么好的运气了。丁公在刘邦睢水兵败后，“网开一面”，放刘邦逃生，心想自己曾有恩于当今皇上，连季布都弄了个一官半职，难道自己不能得到赏赐吗？于是兴冲冲地跑到洛阳求见刘邦。刘邦一见他便喝令推下去斩首。丁公拧着脖子喊冤，刘邦指着他对大臣说：“此人身为项羽部将，却不忠于项羽而图谋私利。项羽之所以败亡，就是败在这等吃里爬外的人身上。现在杀了此人，就是让后人别再学他！”

此言一出，在场的人无不喟若寒蝉。他们懂得，如今的皇上不再是与项羽争天下

的那个刘邦了，谁若是对他不忠，会落得个与丁公一样的下场。

封雍齿，赦季布，杀丁公，是刘邦登基后政治上极为精彩的大手笔，史家和墨客多有赞誉。

此后，刘邦听从一个戍卒的建议，欲移都关中，由萧何负责选址。渭河南岸、咸阳东南有个地方叫长安乡。刘邦闻听“长安”二字，马上联想到自己创立的汉朝江山应长治久安，万代传承，遂下旨称新国都为“长安”。

公元前200年，刘邦正式移都长安，住进长乐宫。此后二百多年，长安作为西汉的政治、经济、文化中心得到不断发展，终于成为与西方罗马城比肩而立的世界级大都市。

进入暮年的刘邦，在长安城里制定了休养生息、发展经济的政策，并沿袭秦规，完善典礼仪制，南抚赵佗，北和匈奴，东征叛逆，西开疆土，使西汉成为当时世界上最强盛的帝国。

公元前195年四月二十五，刘邦病逝于长乐宫，终年63岁。这位平民出身的皇帝被葬于咸阳东约20公里处，其墓被称为“长陵”。2013年6月5日，我们“探寻汉源说皇沟”采风团，几经周折，总算找到了长陵。令我们困惑的是，当地人只知道“孝陵”，而不知道“长陵”。因为此地有个“孝陵车站”，孝陵的知名度就比长陵高了。我们想，只要找到了孝陵，长陵就不会远了。长陵、孝陵等都在渭河北、“秦汉大道”南。远远望去，犹如山丘隆起，格外醒目。到近前，才发现陵墓四周是油松、雪松、柏树等，层层密密，似一片绿海。登上墓顶，极目四望，渭河的水波在夕阳下泛着粼光，咸阳古城的废墟已经变成良田，远处的长安城和咸阳新城尽收眼底。站在这儿，没有往日的喧闹，只有初夏的暖风，这使我们联想到西楚霸王项羽远在乌江边的“衣冠冢”。半个多月前，我们到安徽和县乌江镇，就是找不到乌江。霸王祠的解说员解释道，乌江原是长江的一个支流，南北流向。两千多年过去，乌江早已变桑田。看到长陵如此清静、寂寥，朱继彪先生有感而发，赋诗一首——

长陵怀古

晴岚翠草树连空，渭水悠悠夕照中。满目杂花依古道，千秋黄土葬英雄。
咸阳日落鹿为马，芒砀云开蛇化龙。高阙华宫今何在？只闻飒飒垓头风。
据说，陵墓附近几十里范围都是达官显贵的陪葬区，陪葬的有萧何、张良、曹参、周勃等元老重臣。当时还迁关中大族一万户到咸阳，为高祖守陵。远去了的喧闹，没有了刀光剑影，可历史给了我们太多的震撼。这天晚餐时，借着皇沟的酒香，我们喟然而叹——
把酒敢问英雄在，留取丹心写春秋。
大汉基业映日月，不废江河万古流！

（全篇完）



刘邦登基处经过两千多年风雨侵蚀，如今已是一堆黄土，让人感慨万千